
Тақырыбы. Ықтималдықтың практикалық 

мағынасы  

 

Мысал 6.1. Ойын сүйегi кездейсоқ 30 рет 

лақтырылды. 𝑗(𝑗 = 1,2, … ,6) цифрының түсу саны 6.1 

кестесiнде келтiрiлген. Жұп сан түсуiнiң, 3 цифрiне еселi 

сан түсуiнiң салыстырмалы жиiлiгiн анықтаңыз. 

Кесте 6.1 

 

ω 1 2 3 4 5 6 

Nω 7 3 6 5 6 3 

 

Шешуi. Алдымен элементар оқиғалар жиынын 

құрайық 

 

Ω = {𝜔1 = 1, 𝜔2 = 2, 𝜔3 = 3, 𝜔4 = 4, 𝜔5 = 5, 𝜔6 =
6} . 

 

𝐴 оқиғасы жұп сан түсуiн бiлдiрсе, В оқиғасы 3 цифрiне 

еселi сан түсуiн бiлдiрсiн, онда 

 

𝐴={𝜔2 = 2, 𝜔4 = 4, 𝜔6 = 6}  және 𝐵={𝜔3 =
3, 𝜔6 = 6}.   

 

Демек, 𝐴 оқиғасы оқиға орындалуының анықтамасы 

бойынша 2,4,6 сандары түскенде орындалып, ал 1,3,5 

сандары түскен кезде орындалмайды, сол сияқты B 

оқиғасы 3,6 сандары түскен кезде ғана орындалып, 

1,2,4,5 сандары түскен кезде орындалмайды. Демек, 

оқиғалардың сәйкесiнше салыстырмалы жиiлiктерi 

 

𝑟𝐴 =
𝑁𝐴

𝑁
=

3 + 5 + 3

30
=

11

30
≈ 0,367 

 

және 

𝑟𝐵 =
𝑁𝐵

𝑁
=

6+3

30
=

9

30
≈ 0,3. 

 



6.1 кестесiне оралсақ, ойын сүйегiн 30 рет лақтырғанда 1 

цифрi 7 рет, 2 цифрi 3 рет және т.с.с. 6 цифрi 3 рет 

түсуiнiң барлық мүмкiн жағдайлары 

𝑃30(7,3,6,5,7,3) =
30!

7! 3! 6! 5! 7! 3!
. 

 

Осылардың iшiнен бiреуiн келтiрiп, 𝐴 оқиғасының 

орындалуын (+), орындалмауын (-) таңбасымен белгiлеп, 

әрбiр тәжiрибе нәтижесiн ажыратайық. 6.2-кестенiң 

бiрiншi жолында тәжiрибе нәтижелерi көрсетiлсе, екiншi 

жолында сәйкесiнше 𝐴 оқиғасының орындалу немесе 

орындалмауы көрсетiлген. Мысалы, тәжiрибенi бiрiншi 

рет орындағанда 1 цифрi түсiп, 1 ∉ 𝐴 болғандықтан 𝐴 

оқиғасы орындалмады, ал төртiншi рет орындағанда 2 

цифрi түсiп, ол жұп болғандықтан элементар оқиға 

ретiнде 𝐴 оқиғасында жатады да, оның орындалуын 

қамтамасыз етедi. 

Кесте 6.2 

1 4 3 2 5 5 1 2 1 3 5 5 3 4 4 

- + - + - - - + - - - - - + + 

3 4 5 5 3 1 4 6 3 1 2 6 1 6 1 

- + - - - - + + - - + + - + - 

 

Егер 𝐴 оқиғасының ықтималдығын классикалық 

анықтаманы қолданып, есептейтiн болсақ 𝑃(𝐴) =
3

6
=

0,5. Ал салыстырмалы жиiлiгi 0,367. Бұл мысалдан 

салыстырмалы жиiлiк ықтималдықтан айтарлықтай кiшi 

болғанмен тәжiрибелер санын неғұрлым арттырған 

сайын оқиға жиiлiгi оқиға ықтималдығына 

жақындайтындығы үлкен сандар заңы бойынша 

дәлелденедi (үлкен сандар заңы туралы ақпарат XXI 

тарауында берiлген). 

 



Мысал 6.2. Екi симметриялы және бiртектi бiрдей 

тиын 13 рет кездейсоқ лақтырылды. Әр лақтыруда кем 

дегенде бiр тиынның таңба жағымен түсуiнiң (𝐴 

оқиғасы) нәтижесi 6.3 кестесiнде келтiрiлген. 𝐴 

оқиғасының салыстырмалы жиiлiгiн анықтап, 

ықтималдықтың практикалық мағынасын түсiндiрiңiз. 

Тәжiрибе 13 рет жүргiзiлгенде 𝐴 оқиғасының 4 рет пайда 

болуының барлық мүмкiн жағдайларының санын 

есептеп, бiр мысалын келтiрiңiз. 

Кесте 6.3 

𝜔 

 

Екi симметриялы және 

бiртектi бiрдей тиын 

кездейсоқ 

лақтырылғанда кем 

дегенде бiр тиын таңба 

жағымен түстi 

Екi симметриялы және 

бiртектi бiрдей тиын 

кездейсоқ 

лақтырылғанда екi 

тиын да сан жағымен 

түстi 

𝑁𝜔 

 

9 4 

Шешуi. Алдымен элементар оқиғалар жиынын 

құрайық 

Ω = {𝜔1 = (𝑇, 𝑇), 𝜔2 = (𝑇, 𝐶), 𝜔3 = (𝐶, 𝑇), 𝜔4 = (𝐶, 𝐶)}. 

𝐴 оқиғасы кем дегенде бiр тиынның таңба жағымен 

түсуiн бiлдiрсiн, онда 

𝐴 = {𝜔1 = (𝑇, 𝑇), 𝜔2 = (𝑇, 𝐶), 𝜔3 = (𝐶, 𝑇)}. 

6.3 кестесiне сәйкес 𝐴 оқиғасының 

салыстырмалы жиiлiгi 

𝑟𝐴 =
𝑁𝐴

𝑁
=

9

13
≈ 0,6923 . 



6.3 кестесiне оралсақ, 𝐴 оқиғасының 13 рет тәжiрибе 

жүргiзгенде дәл 9 рет орындалуының барлық мүмкiн 

жағдайлары 

𝑃13(9,4) =
13!

9!4!
. 

Осылардың iшiнен бiреуiн келтiрiп, 𝐴 оқиғасының 

орындалуын (+), орындалмауын (-) таңбаларымен 

белгiлеп (6.4-кестеде келтірілген), әрбiр тәжiрибе 

нәтижесiн ажыратайық 

 

Кесте 6.4 

№ тәжiрибе 1-тиын 2-тиын Оқиғаның 

орындалуы 

1-тәжiрибе T С + 

2-тәжiрибе Т С + 

3-тәжiрибе Т Т + 

4-тәжiрибе С Т + 

5-тәжiрибе С С - 

6-тәжiрибе С С - 

7-тәжiрибе Т Т + 

8-тәжiрибе С Т + 

9-тәжiрибе С С - 

10-тәжiрибе Т Т + 

11-тәжiрибе С С - 

12-тәжiрибе С Т + 

13-тәжiрибе Т Т + 

   + саны=9 

- саны=4 

 

Егер 𝐴 оқиғасының ықтималдығын классикалық 

анықтама бойынша есептейтiн болсақ, онда 𝑃(𝐴) =
3

4
=

0,75. Ал салыстырмалы жиiлiгi 0,692. Бұнда да, 

жоғарыдағыдай ықтималдықтың практикалық мағынасы 



бойынша тәжiрибелер санын неғұрлым көп жүргiзсек, 

солғұрлым оқиға жиiлiгi оқиға ықтималдығына 

жақындай түсетiңдiгiн көремiз. 

 

Мысал 6.3. Су қоймасында қанша балық бар екендiгiн 

ықтималдықтың классикалық анықтамасы мен 

практикалық мағынасын қолдана отырып анықтаңыз. 

Шешуi. Су қоймасында 𝑥 балық бар делiк. Ау 

салып, сол ауды тексерген кезде 𝑛  балық түссiн, олар 

белгiленiп алынып, қайтадан суға жiберiледi. Бiраз уақыт 

өткеннен кейiн дәл сондай ауа-райында, дәл сол жерге 

сол ауды салайық, дәл бiрiншi реттегi уақыттан кейiн 

ауды тексергенде iшiнде белгiленген 𝑘 балық бар, 𝑚 

балық түссiн, онда 𝐴 арқылы түскен балықтың 

белгiленген балық болуын білдіретін оқиғаны 

белгілесек, онда ықтималдықтың практикалық мағынасы 

бойынша оқиға жиiлiгi  

𝑘

𝑚
 , 

екiншi жағынан, суға 𝑛 балық белгiленiп 

жiберiлгендiктен, ықтималдықтың классикалық 

анықтамасы бойынша 

 

𝑃(𝐴) =
𝑛

𝑥
. 

 

Бұдан 
𝑘

𝑚
≈ 

𝑛

𝑥
, онда 𝑥 ≈ 

𝑚𝑛

𝑘
  балық бар екендiгiн аламыз. 

 

 

Тапсырмалар 

 

Есеп 6.1. Бiртектi материалдан жасалған және 

симметриялы ойын сүйегi лақтырылады. Элементар 

оқиғалар жиынын, оқиғалар алгебрасын құрып, тақ ұпай 

түсуiнiң ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 6.2. Төрт баласы бар жанұялардан кездейсоқ жанұя 

таңдап алынды. Элементар оқиғалар жиынын құрыңыз. 



Кездейсоқ таңдалған отбасыда екi қыз болуының 

ықтималдығын табыңыз (мұндағы ұл және қыз бала туу 

ықтималдықтары тең деп қабылданады). 

 

Есеп 6.3. Жәшiкте 4 ақ, 9 көк және 7 сары бiрдей шарлар 

бар. Элементар оқиғалар жиынын құрып, қораптан ақ 

шар алудың ықтималдын табыңыз. 

 

Есеп 6.4. Жәшiкте a ақ, b көк бiрдей шарлар бар. 

Жәшiктен бiр шар алынып, оның түсi белгiлендi. 

a) Бiрiншi алынған шар ақ болса, екiншi 

алынған шардың ақ болу ықтималдылығы қандай? 

Жәшiктен барлық шарларды бiрiнен кейiн бiрiн 

алып шығарылса, 

b) ең соңында қалған шардың ақ болуының 

ықтималдылығы қандай? 

c) екiншi алынған шардың ақ болуының 

ықтималдылығы қандай? 

e) Осы есепте  𝑎 ≥ 2  болғанда екi шар қатар 

алсақ, екеуiнiң де ақ болуының ықтималдылығы қандай? 

f) 𝑎 ≥ 2, 𝑏 ≥ 2    болғанда екi шар қатар алғанда, 

екеуiнiң де бiр түстi болуы ықтималдырақ па, жоқ 

әртүрлi болуы ықтималдырақ па? 

i) 𝑎 ≥ 2, 𝑏 ≥ 3   болғада бес шар қатар алсақ, 

екеуiнiң ақ, үшеуiнiң көк болуыны ықтималдылығы 

қандай? 

 

Есеп 6.5. Жәшiкте 1 санынан n санына дейiн нөмiрленген 

n шар бар. Шарлар бiрiнен кейiн бiрi кездейсоқ тәсiлмен 

түгелдей алынып, нөмiрлерi белгiлендi. 

а) алынған шар қайтадан жәшiкке қайтарылған 

жағдайда; 

b) алынған шар қайтадан жәшiкке қайтарылмаған 

жағдайда шарлардың нөмiрлерi 1 санынан n санына 

дейiн өсу ретiмен алыну ықтималдықтарын анықтаңыз. 

 

Есеп 6.6. Бiртектi материалдан жасалған және 

симметриялы екi ойын сүйектерi лақтырғанда 



а) бiрдей ұпай шығуының ықтималдығын 

табыңыз; 

b) ұпайлардың қосындысы 7 санынан аз 

болмауының ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 6.7. Бiртектi материалдан жасалған және 

симметриялы үш ойын сүйектерi лақтырғанда, 11 

ұпайдың түсуi ықтималдырақ па, әлде 12 ұпайдың түсуi 

ықтималдырақ па? Жауаптың себебiн түсiндiрiңiз. 

 

Есеп 6.8. Қорапта 5 жұп (10 дана) аяқ киiм бар. Қораптан 

кездейсоқ қарамай 2 аяқ киiм алынады. Келесi 

оқиғалардың пайда болу ықтималдығын табыңыз: 𝐴  - 2 

аяқ киiм де сол аяққа сәйкес келедi, 𝐵 - 2 аяқ киiмнiң 

бiреуi ғана сол аяққа сәйкес келедi, 𝐶   - 2 аяқ киiм де жұп 

болуы. 

 

Есеп 6.9. МЕКТЕП сөзiнiң әрiптерi жазылған 6 карточка 

бар. Карточкалар бiр-бiрден алынып рет ретiмен 

қойылады. МЕКТЕП сөзiнiң шығу ықтималдығын 

табыңыз. 

 

Есеп 6.10. 10 шар кездейсоқ 17 қорапқа салынады. Әрбiр 

қорапта көп дегенде 1 шар жатуының ықтималдығын 

табыңыз. 

 

Есеп 6.11. 7 қабатты ғимараттың лифтында 5 адам бар. 

Адамдардың барлығының бiр қабаттан шықпауының 

ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 6.12. Қорапта 100 шар бар, олардың iшiнде r қызыл 

шар. Қораптан бiртiндеп шарлар қайтарусыз алынады.  

a) Бiрiншi шардың,  

b) 40-шы шардың, 

c) соңғы шардың қызыл болуының  

ықтималдығын табыңыз. 

 



Есеп 6.13. Қорапта 24 шам бар. Олардың 4-еуi ақаумен. 

Қайтарусыз кездейсоқ алынған 4 шамның да ақаумен 

болуының ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 6.14. 𝑛  адам кездейсоқ бiр қатарда тұрған 𝑛  орынға 

отырғызылады. Белгiленген екi адамның қатар 

отыруының ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 6.15. 𝑘 адам кездейсоқ бiр қатарда тұрған 𝑛(𝑘 < 𝑛) 

орынға отырғызылады. 𝑘 адамның алдын-ала 

белгiленген 𝑘 орынға отыруының ықтималдығын 

табыңыз. 

п  


